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Les notions pour I’évaluation

@ Usage : DCU, synopsis.
© Structure : DC sans les méthodes, DO.

©® Comportement : DC avec méthodes, Diagramme de
Séquence.

But du diagramme de séquence

Permet d’ajouter le temps qui était absent du DCU dans le
cadre d’exemples.

Permet de réfléchir aux interactions et de réfléchir aux
méthodes nécessaires.
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Diagrammes de séquences

Il'y a en a en fait deux sortes.
Dans les deux cas, on part d’un synopsis qu’on illustre et
précise avec un diagramme de séquence.

Diagramme de séquence systeme

On ignore la structure interne du systéme qu’on voit en boite
noire comme dans le DCU (on ne dispose pas ou on ne
regarde pas le diagramme de classe). On ne modélise que
les interactions entre les acteurs et le systéme.

Diagramme de séquence détaillé

On ouvre la structure interne du systeme qu’on voit en bofite
blanche. On regarde le diagramme de classe. On modélise
les interactions entre les acteurs (souvent des objets d'une
vue) et les objets du systeme (modeéle ou controleur).
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Diagrammes de séquences

Clé de lecture avant de passer a des exemples détaillés.
® Chaque acteur/ objet a une ligne de vie
® Le temps s’'écoule de haut en bas

® Les interactions sont numérotées (d'ou le nom de
séquence)

® Ces interactions se font par le biais de messages
® En gros il y en a deux : les messages synchrones (en
gros un appels de méthode, qui sont bloquants pour

I'appelant qui attend la valeur de retour de I'appelé) et
les messages (asynchrones).
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Digression sur l'aspect asynchrone

® Dans le cas de messages asynchrones, le comportement
du systeme peut devenir complexe et peu facile a
appréhender.

e Exemples : réseau, threads, accés concurrents a une
base de données.

® On peut alors soit ignorer le probleme (OK si peu
fréguent et pas trop grave) soit utiliser des mécanismes
de gestion de la concurrence.

e Exemple : mécanismes de verrous et de sémaphores en
programmation, transactions et isolation en bases de
données (ACID).
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La concurrence

message asynchrone vs appel

® Lors d’'un message, on ne se préoccupe pas de savoir si
son interlocuteur est prét. Pour un appel, il faut que
I'interlocuteur soit disponible (un seul appel a la fois).

e Apres I’'envoi d’'un message, je ne suspends pas mon
exécution, pour un appel, je ne fais rien tant que je n’ai
pas de réponse.

® Avec des messages, je n'ai pas de garantie sur I'ordre
des événements : un message envoyé apres peut arriver
avant.



introduction concurrence Notation Construction Une extension Diagramme d’activité

000 ooe 0000 0000 0000000 00000000
I

La concurrence illustrée

Ordres possibles (1= envoi,
“?’=réception)
: Acteur

_S\ﬁteme °* mi! mi? my! my? appel
retour ms! ms?

°* mi! my! m? my? appel
retour ms! ms?

°* mi! my! my? mp? appel

appel retour ms! ms?

* m1! my! appel retour my?
m3! m3? my?

i ml

ma

retour
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La concurrence illustrée

% Ordres possibles (1= envoi,

“?’=réception)

: Acteur

W °* mi! mi? my! my? appel
retour ms! ms?

°* mi! my! m? my? appel
retour ms! ms?

°* mi! my! my? mp? appel

appel retour msz! ms?

* m1! my! appel retour my?
m3! m3? my?

i ml

ma

retour

On sait seulement que

* L'envoi se fait avant la réception
® Sur une méme ligne de vie, I'ordre des messages
sortants est respecté.



introduction concurrence Notation Construction Une extension Diagramme d’activité

000 000 0000 0000 0000000 00000000
I

Diagrammes de séquences

Clé de lecture avant de passer a des exemples détaillés.
® Chaque acteur/ objet a une ligne de vie
® Le temps s’'écoule de haut en bas

® Les interactions sont numérotées (d'ou le nom de
séquence)

® Ces interactions se font par le biais de messages
® En gros il y en a deux : les messages synchrones (en
gros un appels de méthode, qui sont bloquants pour

I'appelant qui attend la valeur de retour de I'appelé) et
les messages (asynchrones).
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Acteurs et ligne de Vie

 Acteur
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Création, destruction

® Messages qui créent ou détruisent des objets.
“ On ne crée ni ne détruit un acteur ou un systeme!

® La création pointe (en général) sur I'objet et non sur sa
ligne de vie.

¢ La destruction termine la ligne de vie de I'objet : plus
d’interaction ultérieure.

| B Obser\.rateur| | : Gestionnaire |

click_open |
—

T
:

!

: <<create>=> A

! : Fenetre
!

'

!

'

!

'

afficher_msg |
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Diagrammes de séquences

Il'y a en a en fait deux sortes.
Dans les deux cas, on part d’un synopsis qu’on illustre et
précise avec un diagramme de séquence.

Diagramme de séquence systeme

On ignore la structure interne du systéme qu’on voit en boite
noire comme dans le DCU (on ne dispose pas ou on ne
regarde pas le diagramme de classe). On ne modélise que
les interactions entre les acteurs et le systéme.

Diagramme de séquence détaillé

On ouvre la structure interne du systeme qu’on voit en bofite
blanche. On regarde le diagramme de classe. On modélise
les interactions entre les acteurs (souvent des objets d'une
vue) et les objets du systeme (modeéle ou controleur).
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Diagrammes de séquence

Diagramme de séquence systéeme

* boite noire
® DCU + synopsis -~ DS Systeme

Diagramme de séquence détaillé

* bofte blanche
® DCU + synopsis + DC ~ DS détaillé
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Diagrammes de séquence systeme
On part du synopsis.
Nous sommes en boite noire. On ne regarde pas le
fonctionnement interne du systeme.

Ligne de vie
Les acteurs du synopsis et le systeme ont une ligne de vie

Interactions

Dans notre cas se sera des appels de méthode. On ne fera
pas de concurrence.

On réfléchit au cas d’'usages et aux étapes du synopsis en
terme d’appels de méthodes.

Pour le DC, on déduit quelles genre de méthodes il faut
ajouter et ce qu’elles doivent faire.

Remarque

Il faut itérer et construire des exemples (synopsis) adaptés
pour alimenter la réflexion et trouver le diagramme de classe
avec les bonnes méthodes.
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Diagramme de séquence détaillé

® On procede comme avant mais en boite blanche.
® On regarde le diagramme de classe.

® On zoome la partie systeme qu’on éclate en de multiples
objets.

® Chaque objet a sa ligne de vie.
® Des objets peuvent étre détruits ou créés.
® On en déduit le placement des méthodes.
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Cadres d’interaction

Pour I'instant les diagrammes de séquences systeme ne
permettent que de faire des exemples.

Si on veut abstraire et donner une idée du calcul distribué
organisé par les différents objets, on peut intégrer des
algorithmes dans les DS avec les cadres d’interaction,
permettant de préciser les opérantes d'un ensemble de
messages.
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Les fragments d’interaction pour le flot de
controle

Notation

Représenté par une boite englobant une partie des

interactions.

Ils permettent d’exprimer des flots de contréle sur le

diagramme :

opt Fragment optionnel, équivalent a un if...then.

alt Fragment d’alternative, équivalent a un if
...then ...else, voire a un switch ...case

loop Fragment de boucle, équivalent a un while ou
un for.

Usage

Les conditions (plus ou moins précises) sont placées en
note, entre crochets dans la partie idoine du fragment.



Les fragments d’interaction pour le flot de
contréle

: Etudiant

: FLOT
alt

[cours de maths] apprendre_maths

]

[cours d'informatique]

lire_exemples_info

'i_]

[oop [programme incorrect] )

entrer_programme
-

[cours d'anglais]
apprendre_vocabulaire

(u

7
test oral |

]
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Les fragments d’interaction pour les
références

Pour les références : utile lorsqu’un scénario inclut un autre,

ou lorsqu’on a déja fait le diagramme d’une fonction annexe

appelée.

sd Pour sequence diagrame, englobe tout le diagramme
afin de lui donner un nom.

ref Pour reference, agit au sein d’un diagramme comme si
le diagramme référé était présent.



Les fragments d’interaction pour les
références

sd Paiement % %

: Client : Banque

alt A insérer monnaie |
Thguide] .]:|
[carte] insérer carte |
|
t demander code
H)
opt
[si montant = 500] vérifier solde i
(]
| imprimer_ticket
[
[Chéque] -
fournir_cheque_vide
L]
+_demander ID

LI
i demander_signature
T




Les fragments d’interaction pour les
références

: Client
i Vente
i choisir_produit

Paiement

i R
v livraiseon
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Les fragments d’interaction pour la

concurrence
Pour la concurrence : pour limiter le nombre d’ordres
possibles ou bien spécifier que plusieurs choses peuvent se
faire en paralléle.

par L'ordre des événements sortants n’a plus
d’importance : ils peuvent se faire en paralléle.

seq Chaque sous fragment doit étre terminé avant
de passer au suivant : ils se produisent en
séquence.

critical Cette partie doit étre traitée comme une portion
critique : tout d’un bloc. Une séquence est donc
équivalente a une suite de portions critiques.

Remark

Si vous voulez vraiment faire de la concurrence, les
diagrammes d’activités sont plus adaptés.



Les fragments d’interaction pour la
concurrence

Exemple
CActeur

! ' Systeme
critical : '
i envoyer_coordonées |

parallel | demander_infcrmationsi]

__________________________________________________________________
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Syntaxe de base

Révisions

Ingrédients

e Départ du diagramme : unique.

e Activités : verbe a l'infinitif +
complément.

® Choix (losange) : activé si une
entrée a terminé; une sortie est
choisie : OU.

e Parallélisation/synchronisation
(barre) : activé si toutes les entrées
ont terminé; toutes les sorties sont
prises : ET.

® Fin du diagramme : potentiellement
plusieurs.
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Regle d’or
Attention
Pas de « et »dans les intitulés d’activités!

Faire & et B
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Regle d’or
Attention
Pas de « et »dans les intitulés d’activités !
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Qui fait quoi?

Couloir de nage (Swimlanes)

Etudiant Scolarité FA CFA

Chercher entreprise

Créer dossier d'inscription

, :
[ Créer inscription pédagogique J

Finaliser l'inscription
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La hiérarchie

® Une activité peut elle-méme étre décomposée.

® En entrant dans I'activité, on entre dans le point d’entrée
du diagramme d’activité correspondant.

® En passant par n'importe quel point de sortie, on a
terminé I'activité.



Etudiant Scolarité FA CFA

Chercher entreprise

Créer dossier d'inscription

, :
[ Créer inscription pédagogique J

Finaliser l'inscription




Activité : « Chercher entreprise »

Préparer CV

Etudiant

Tuteur

non satisfaisant

Relire CV

atisfaisant

[ Envoyer par e-mail J

[ Envoyer par courrier ]

Aller & un entretien

non embauché
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Les objets

® Pour indiquer lorsqu’il y a interaction a travers un méme
objet.

® Pour indiquer les changements d’états des objets induits
par |'activité.

* Syntaxe : boite entre deux activités; I'état de I'objet est

précisé.
Bois e rypmmann! Bois
Dé P
o —0 | ECemnper ) P — ( Py
Bois Bois
@< — Vernir
[pretége] PR [lisse]




Activité : « Chercher entreprise »avec objet CV

Etudiant

(8%

Tuteur

Préparer CV

non satisfaisant

(4%

satisfaisant

[annoté]

[ Envoyer par e-mail ] ( Envoyer par courrier ]

Aller & un entretien

mbauche

non embauché
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